
Úloha č. 4 z Programováńı pro fyziky

Uvažujte dva soustředné pravidelné n-úhelńıky. Prvńı má N = 24 vrchol̊u a poloměr opsané kružnice je roven jedné,
druhý má n = 8 vrchol̊u a poloměr opsané kružnice je roven 1/2. Vzájemné natočeńı obou n-úhelńık̊u je na vás.
Napǐste program, který vyṕı̌se všechny takové úsečky spojuj́ıćı
vrcholy jednoho n-úhelńıku s vrcholy druhého, které neprot́ınaj́ı
kružnici opsanou vnitřńımu n-úhelńıku.
Vypsáńım úsečky se rozumı́ vypsáńı tř́ı řádk̊u: jednoho prázdného
a dvou se souřadnicemi koncových bod̊u úsečky.
Až bude program vypisovat požadované souřadnice, přesměrujte
pomoćı > jeho výstup do souboru:

C:\mujadresar\cvic1.exe > cvic1.txt

V gnuplotu pak vykresĺıte data obsažená v souboru cvic1.txt

posloupnost́ı př́ıkaz̊u

set size square

plot "cvic1.txt" with lines

Až budete spokojeni s výsledným obrázkem, vykresĺıte data mı́sto
na obrazovku do souboru pomoćı př́ıkaz̊u

set term pdf

set output "cvic1.pdf"

replot

unset term

Provedeńım výše uvedené posloupnosti př́ıkaz̊u vznikne soubor cvic1.pdf.
Odevzdáńı řešeńı: Na webové stránkce, jej́ıž adresa je uvedena v SISu v modulu záznamńık učitele (každý student
má svoj́ı stránku), je třeba do 4. listopadu odevzdat

• Zdrojový kód vašeho programu (v Pascalu, C++, ...) a

• obrázek (ve formátu pdf).
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Obrázek ilustruje, jak určit, zda úsečka
zač́ınaj́ıćı na dané kružnici ji prot́ıná nebo
ne. Plat́ı, že X(x − X) + Y (y − Y ) < 0
zat́ımco X(x′ −X) + Y (y′ − Y ) > 0.

Pozn. Jestli úsečka daná body ~R = [X,Y ] a ~r = [x, y] prot́ıná
kružnici opsanou vnitřńımu n-úhelńıku (se středem v počátku souřadnic

a procházej́ıćı bodem ~R) se pozná podle úhlu, jaký sv́ırá s poloměrem

kružnice v bodě ~R – stač́ı tak zjistit zda je skalárńı součin

~R · (~r − ~R) = X(x−X) + Y (y − Y )

kladný nebo záporný, viz obrázek vlevo. (Źıskaný obrázek nemuśı
nezbytně vypadat stejně jako ten nahoře.)
Úloha má procvičit základńı konstrukce použ́ıvané při psańı programů:

• cykly – procházeńı vrchol̊u,

• podmı́nky – test na tupý/ostrý úhel,

• konstanty – počty vrchol̊u budete potřebovat na několika mı́stech,
vyplat́ı se definovat př́ıslušnou konstantu (vyzkoušejte, že program
funguje i pro jiné hodnoty n,N),

• proměnné r̊uzných typ̊u – celá č́ısla indexuj́ıćı vrcholy, reálná pro
jejich souřadnice,

• zápis jednoduchých vzorc̊u – např. pro souřadnice vrchol̊u n-
úhelńıku.


